



Об опыте первого конституционного движения в Кыргызстане

Курманов Зайнидин Карпекович,
доктор исторических наук, профессор

ПРЕДЫСТОРИЯ

- Особенности национально-освободительного движения в Российской империи к 1917 г.:
- Запад империи - требование суверенитета, государственной независимости (Польша, Украина, Финляндия, Грузия, Армения, Азербайджан и др.)
- Восток империи – требование автономии (Алаш, Кокандская автономия, Татаро-Башкирия и др.)

КОНЦЕПЦИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ СВОБОДЫ

- Несколько концепций:
- Культурной автономии
- Национального самоопределения
(ленинская)
- Пантюркизм
- Панисламизм и т.д.

ПРОЕКТЫ В ТУРКЕСТАНЕ

- Туркестанская АССР (большевики, Колесов)
- Кокандская автономия (туркестанская интеллигенция – Тынышпаев (ю.Алаш), Чокай и др., партии Туран, Шуро-исламия, Улема и др.)
- «Автономия Алаш» (Букейханов, Байтурсунов, Арабаев, Сыдыков и др.)
- Образование Киргизской АССР 1920 г. (большевики + некоторые алашевцы)
- Образование Кыргызской Горной области 1921/22 гг. (Сыдыков, Арабаев, Айдарбеков)

Начало конституционного движения

- Первый подготовительный съезд КГО
- Первый учредительный съезд Советов ККАО 1925 г.
- Первый учредительный съезд Советов КирАССР 1927 г.
- Второй съезд Советов КАСССР 1929 г.
- Пятый съезд Советов КАСССР-КССР 1936/1937 гг.

ИТОГИ, ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- «Конституционное движение» возникло и существовало вверху среди правящей элиты.
- В годы независимости по инерции эта традиция продолжается. Конституция менялась 9 раз. Конституция это пустое место. Инструмент сохранения власти. Институт приватизирован правящей элитой и служит ему.
- В период изменения Конституции КР во время референдума 2016 г. начало формироваться подлинное конституционное движение (184 тыс. 816 человек или 15,6%).